

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اِنَّ الشَّیْطٰنَ لَیْسَ بِاَبِیْکُمْ اَمَّا اَنْتُمْ فَاَنْتُمْ اَوْلَادُکُمْ

لفظ

روزنامہ

THE DAILY ALFAZLQADIAN

یوم شنبہ

ایڈیٹر قیام نبی

دفتر قیام نبی

دارالامان قیام

نمبر ۱۲

جلد ۲۹ نمبر ۲۰۱۳۶ جمادی الاولیٰ ۱۳۶۰ھ ۲۴ جون ۱۹۴۱ء نمبر ۱۲

روزنامہ افضل قادیان

حضرت شیخ محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیشگوئیاں اور یہی مفکرین کی قیاس آرائیاں

حضرت شیخ محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور اس کی وجہ سے جو تباہی ہو رہی ہے۔ اس کے متعلق مرزا صاحب کی پیشگوئی پہلے سے موجود ہے۔ اس کے بعد حضور علیہ السلام کی پیشگوئی مندرجہ تحقیقہ الرسی ص ۲۵۶ کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے۔

اور میں پیشگوئی کو قادیانی اخبارات بڑے غمز اور زور سے پیش کر رہے ہیں پنجاب کے غیر الہامی مفکر اور شہرہ ور و مشہور شاعر ڈاکٹر اقبال مرحوم نے اس سے بڑھ کر واضح الفاظ میں پیشگوئی کی ہوئی ہے۔

جو یہ ہے۔

ڈھونڈنا ہے فرنگیش جہاں کا دہرا داسے تناسے نام داسے تناسے نام اور سنئے۔ صاحب موصوف فرماتے ہیں۔

جہاں نو سو رہا ہے پیدا وہ عالم پیر مراد ہے جسے فرنگی مقاموں نے بنا دیا ہے قادیانہ مہائے ڈاکٹر اقبال کے امتیاح اگر دعوائے کریں کہ ہمارے ہر وقتے جو کچھ کہا تھا۔ آج وہی صیح ثابت ہو رہا ہے۔ تو قادیانیوں کے پاس اس کا کیا جواب ہے مولوی صاحب کو معلوم ہونا چاہئے کہ ڈاکٹر اقبال نے اپنے اس حکام کو اپنے کبھی

دعوائے کی صداقت کی دلیل کے طور پر پیش نہیں کیا۔ اور نہ یہ کہا ہے۔ کہ خدا تامل سے پذیر ہو رہا ہے۔ بلکہ علیہ کہ خود مولوی صاحب نے تسلیم کیا ہے۔ انہوں نے جو کچھ کہا۔ "یورپ کی جنگی تیار ہوں۔ اور باہمی تباہی پر نظر کر کے ایک مفکر کی حیثیت سے آپ سے ہمیں کھد دیا۔"

پس اگر آج ڈاکٹر صاحب کے انہی دعوائے کہیں کہ ڈاکٹر صاحب نے جو کچھ کہا۔ وہ درست ثابت ہو رہا ہے۔ تو ہمیں اس کے خلاف کچھ کہنے کی ضرورت نہیں ہے۔ ہزاروں لوگ اپنی سماجی سلوٹات اور بین الاقوامی حالات پر غور رکھنے کی وجہ سے ایسی باتیں کہہ رہے ہیں۔ جو بعد میں درست ثابت ہو جاتی ہیں۔ مگر ایک مامور منہ خدا کاٹنے سے خبردار کہ پیشگوئی کرنا بالکل اور پختہ ہے۔ چنانچہ حضرت شیخ محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ پیشگوئی فرماتے ہوئے تحریر فرمائی ہے۔

"یاد رہے۔ کہ خدا نے مجھے عام طور پر زلازل کی خبر دی ہے۔ پس یقیناً مجھ کو کہ جب کہ پیشگوئی کے مطالبات امریکہ میں نوا آئے۔ ایسا ہی یورپ میں بھی آئے۔ اور

نیز ایسی بارگہ مختلف مقامات پر آئی اور بعض ان میں قیامت کا نوحہ ہوئے۔ اگر میں نہ آیا ہوتا۔ تو ان بلاؤں میں کچھ تاخیر ہو جاتی۔ مگر میرے آنے کے ساتھ خدا کے غضب کے وہ مخفی ارادے جو ایک بڑی مدت سے مخفی تھے۔ ظاہر ہو گئے۔ وہ داعیگانہ۔

ایک مدت تک خاموش رہا۔ اور اس کی آنکھوں کے سامنے مکروہ کام کئے گئے۔ اور جو چپ رہا۔ نگراں وہ ہیبت کے ساتھ اپنا چہرہ دکھانے کا جس کے کان سننے کے ہوں۔ سنئے۔

کہ وہ وقت دور نہیں۔ میں نے گوشش کی۔ کہ خدا کی امان کے نیچے سب کو جمع کروں۔ پر ضرور تھا کہ تقدیر کے وقتے پورے ہوتے۔

ان الفاظ سے ظاہر ہے۔ کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو کچھ فرمایا۔ اس کے متعلق یہ دعوائے بھی کیا۔ کہ خدا تامل سے یہ باتیں بتاتی ہیں۔ اور ان باتوں کے پورا ہونے کو اپنی صداقت پر گواہ ٹھہرایا۔ بلکہ ان بلاؤں کی آمد کو اپنی نبوت کا ایک نتیجہ قرار دیا۔ اور اس لئے ان باتوں کا پورا ہونا حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کا ایک اور ثبوت ہے۔

تعالیٰ افضل جماعت احمدیہ کی روز افزوں ترقی

اندرون ہند کے مندرجہ ذیل صحابہ برحق (جون) سے ۲۱ احسان حاصل ہوئے ہیں
 ایک حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشر علیہ السلام نے ہندوستان کے ہر گوشے پر ہمت
 کی کے داخل احمدیت ہوئے۔

۱۸۱۱ - غلام محمد صاحب نورگڑ	۱۸۲۵ - سید امیر الحسن صاحب	۱۸۲۴ - نور شہیدہ بی بی صاحبہ
ادھیڑ - جموں	مشا جہا پور	گورداسپور
۱۸۱۲ - غلام حیدر صاحب	۱۸۲۸ - شیخ اعظم صاحب	۱۸۲۲ - علی احمد صاحب
ڈالہوڑی	سیالکوٹ	بشیر احمد صاحب
۱۸۱۳ - محو طفیق صاحب گورداسپور	۱۸۲۹ - محمد حسین صاحب	۱۸۲۶ - زبیر احمد صاحب
۱۸۱۴ - نور شہید بیگم صاحبہ	۱۸۳۱ - فتح محمد بی صاحبہ	۱۸۲۸ - غلام احمد صاحب
گجرات	۱۸۳۱ - حاجہ بی بی صاحبہ	۱۸۲۸ - pp. moola
۱۸۱۵ - لکھنؤ بیضا صاحب گورداسپور	۱۸۳۲ - محمد علی صاحب امرتسر	malatara
۱۸۱۹ - رحمت بی بی صاحبہ گورداسپور	۱۸۳۳ - بدر بخش صاحب	۱۸۲۹ - سید خادم حسین صاحب
۱۸۱۴ - نور شہید بیگم صاحبہ	بوشیا پور	لال پور
۱۸۱۸ - غلام نبی صاحب	۱۸۳۴ - عصمت بی بی صاحبہ	۱۸۵۰ - فتح محمد صاحب گجرات
گورداسپور	۱۸۳۵ - فریب بی بی صاحبہ	۱۸۵۱ - سیف علی صاحب لال پور
۱۸۱۹ - عبدالعزیز صاحب امرتسر	لال پور	۱۸۵۲ - حاجہ بی بی صاحبہ ملک
۱۸۲۱ - نور محمد صاحب	۱۸۳۶ - رسول بی بی صاحبہ	۱۸۵۳ - ممتاز بیگم صاحبہ چیمہ
۱۸۲۱ - عالم بی بی صاحبہ سرگودھا	گوجرانوالہ	۱۸۵۴ - RA. moola
۱۸۲۲ - نواب الدین صاحب	۱۸۳۷ - عصمت بی بی صاحبہ	برا Sultan
گورداسپور	گیرگ - پوری	۱۸۵۵ - مصلح الدین صاحب برا
۱۸۲۳ - محمد رفیق صاحب	۱۸۳۸ - رحیم بخش صاحب مال پور	۱۸۵۶ - عبدالغنی صاحب ریشہ
۱۸۲۴ - محمد جلیل صاحب	۱۸۳۹ - محمد حسن صاحب سرگودھا	۱۸۵۶ - سعد الدین صاحب
۱۸۲۵ - صاحبزادہ سیف الرحمن صاحب	۱۸۴۰ - مفتی قریش محمد صاحب	گورداسپور
پشاور	گجرات	۱۸۵۸ - مختار احمد صاحب
۱۸۲۶ - سیدہ بیگم صاحبہ	۱۸۴۱ - امداد حسین صاحب	۱۸۵۹ - عطا محمد صاحب
گجرات	۱۸۴۲ - احمد صاحب	بہاول پور

کہ مولوی نثار اللہ صاحب بھی اس کے پورے ہونے سے انکار نہیں کر سکتے بلکہ ادھر ادھر کی باتوں سے اس کی حدت کو مشتبہ کرنے کی کوشش کی۔ اس کے بالمقابل ڈاکٹر صاحب کا کوئی دعوے نہیں پھر مولوی صاحب انصافاً بتائیں کہ شعر و صورتہ حساب سے فرانس میں دوام دے سکتے تھے عام دنے تنہا کے عام میں پیشگوئی کو کسی سے۔ یہ یورپ میں اقوام کی سیاسی بے چینی کا ذکر ہے۔ اسی طرح دوسرے شعر

جرمان نو ہور ہا ہے پیدہ عالم پر ہر ہا ہے جسے فرنگی ستاروں نے بنا دیا ہے قافلاً میں بھی کوئی خاص پیشگوئی نہیں۔ نہ کسی میں توام اور ملک پر کسی خاص آفت بیا ہونے کا ذکر ہے۔ بلکہ عالم بصرہ ہے۔ اور جیسا کہ مولوی صاحب نے خود لکھا ہے۔ ڈاکٹر صاحب نے "یورپ کی جنگی تیاریوں اور باہمی رقابتوں پر نظر کر کے ایک مفکر کی حیثیت سے ایسا کہہ دیا۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ السلام تو کوئی سیاسی مفکر نہ تھے۔ آپ تو انگریزی تک نہ جانتے تھے۔ کہ یورپ کے سیاسی معاملات پر آپ کے نظر غائر رکھنے کا کوئی امکان ہوتا باوجود اس کے آپ نے زمین اور مرقا واقف ہیں پیشگوئی فرمائی۔ ارشاد ہوتا ہے۔

مستشرق

قادیان ۲۲ احسان ۱۹۰۲ء - سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشر علیہ السلام نے ہندوستان کے ہر گوشے پر ہمت کی کے داخل احمدیت ہوئے۔
 حضرت ام المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشر علیہ السلام نے ہندوستان کے ہر گوشے پر ہمت کی کے داخل احمدیت ہوئے۔
 حضرت ام المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشر علیہ السلام نے ہندوستان کے ہر گوشے پر ہمت کی کے داخل احمدیت ہوئے۔

کتاب توضیح مرام کا امتحان

مجلس خدام الاحدیہ مرکزیہ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تعلیم کو احباب جماعت کے تلوں میں راسخ کرنے کے لئے ہر ماہی حضور کی ایک کتاب کا امتحان لینے کا فیصلہ کیا ہوا ہے۔ آئندہ امتحان جیسا کہ قبل ازیں اعلان کیا جا چکا ہے کتاب توضیح مرام کا ۴ و نافع جولائی) کو ہوگا۔ پس مجلس خدام الاحدیہ احباب جماعت سے پتہ زور اسناد عا کرتی ہے۔ کہ وہ اس مبارک اور مفید تحریک پر لایک کہتے ہوئے خندہ پیشانی سے اس امتحان میں شریک ہوں۔ قائدین اور ذمہ دار کرام جلد از جلد اپنی جگہ کے امیدواران کی فہرست ارسال فرمائیں۔ عبدالمطیف بہتم تعلیم مجلس خدام الاحدیہ

درخواست ہائے دعا: (۱) ملک عبدالرحیم صاحب اور سر ڈیوڈ ہندوستان کے زمین بیا رہیں (۲) میاں عطا محمد صاحب ڈکن کی اہلیہ صاحبہ بیارہیں ان کی نعت کے لئے اور (۳) محمد زید صاحب فاروقی صلوات اللہ علیہ انہار ڈیوڈ نواب بہاولپور کی ترقی کے لئے دعا کی جائے۔

تمام جماعتوں میں مرام الصلوٰۃ اور خطبہ جون کو حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام کا وہ خطبہ پڑھنا ہے جو حضور نے تحریک جدید سال مفت کے مدخل کے جلد تراویح کرنے کے بارے میں ۲۰ جون کو دارالامان میں پڑھا۔ اور جو نثار اللہ تعالیٰ عنقریب شائع ہوگا۔ فائز سیکرٹری تحریک جدید

مسئلہ جنازہ کی حقیقت اور غیر مبیین مولوی محمد علی صاحب کے ٹریکیٹ پر نظر

پیر جناب مولوی محمد علی صاحب نے اسی پر اکتفا نہیں کیا۔ بلکہ اپنے اس ٹریکیٹ کے ذریعہ ایک اور انصوں ناک حرکت کی ہے چنانچہ وہ حضرت میاں صاحب کے پیش کردہ حوالوں سے تین حوالے لے کر اور ان کے ساتھ اپنے پہلے چار حوالے لگا کر اور ان سب حوالوں کو نا واجب تہرت اور قطع برید کے ساتھ پیش کرتے ہوئے تاکہ فتاویٰ کی اسی مروج چپک سے غرضی رہ لکھتے ہیں۔

پس اب چار کی بجائے سات فتوے غیر احمدی کے جنازہ کے جواز کے ہو گئے۔ یہ ہندو میاں بشیر احمد صاحب کا فیصلہ بحیثیت ثالث کہ چار نہیں سات فتوے ایسے ہیں جن میں غیر احمدی کا جنازہ جائز قرار دیا گیا ہے۔ اور ایک بھی فتوے ایسا نہیں جس میں غلطی قادیان کی طرح غیر احمدی کے جنازہ کو ناجائز قرار دیا گیا ہو چہ ٹریکیٹ مذکورہ ص ۳۰ پیغام صلح ۳۱ مارچ ۱۹۳۲ء تاظرین اگر پیر جناب مولوی محمد علی صاحب نے حضرت زرا بشیر احمد صاحب کی طرف ایسا فیصلہ منسوب کر کے میں اتنا ہی جرأت سے کام لیا ہے۔ کہیہ کہ حضرت موصوف کی کتاب نہ لفظ اس فیصلہ کی حامل ہے۔ اور وہ صرفاً چنانچہ تاظرین یہ دیکھ کر حیران ہوں گے۔ خود جناب مولوی محمد علی صاحب سے آپری سارا بھیجا تھا پھر وہ دیا ہے۔ اور صاحب اعتراض کر لیا ہے۔ کہ حضرت موصوف نے ایسا فیصلہ نہیں فرمایا۔

تقصیل اس اجمال کی یہ ہے۔ کہ وہ آگے چل کر جناب مولوی صاحب لکھتے ہیں۔ "میاں بشیر احمد صاحب نے اپنی کتاب کو اس قدر طول یہ ثابت کر کے لئے دیا ہے کہ ان فتوے میں غیر احمدی مخالفت جو جوازوں ہو۔ خاموش اور درمیانی حالت میں جہری دشمن نہ ہو۔ غلانیہ کبھی تکفیر و تکذیب نہ کی ہو۔ بالآخر تکفیر اور تکذیب نہ ہو۔ ان سب مزاحمت مسدقین احمدیت ہیں۔ جو احمدیوں

کے اندر لٹے بٹے رہتے ہیں۔ بالفاظ دیگر حضرت احمدیوں کا جنازہ جائز ہے۔" ٹریکیٹ ص ۳۰ پیغام صلح ۳۱ مارچ ۱۹۳۲ء اس تحریر میں جناب مولوی صاحب کو صاف اعتراف ہے۔ کہ حضرت میاں صاحب نے حضرت مسدقین احمدیت یعنی احمدیوں کا جنازہ ہی حضرت سراج موعود علیہ السلام کے فتاویٰ کے رو سے جائز قرار دیا ہے۔ اور اسی امر کو ثابت کرنے کے لئے ۲۲۶ صفحات کی کتاب تحریر فرمائی ہے۔ پس آپ کی کتاب کی غرض بھی جناب مولوی صاحب نے خود پیش کر دی ہے۔ اور نتیجہ بھی خود ہی پیش کر دیا ہے۔ کہ حضرت سراج موعود علیہ السلام کے فتاویٰ سے حضرت موصوف کے مسدقین کے جنازہ کا جواز بنتا ہے۔ تو پھر جناب مولوی محمد علی صاحب کا حضرت میاں صاحب کی طرف یہ منسوب کرنا کہ آپ نے بحیثیت ثالث یہ فیصلہ دیا ہے۔ کہ ہندو میاں صاحب نے سات فتوے ایسے ہیں جن میں غیر احمدی کا جنازہ جائز قرار دیا گیا ہے کیونکہ وہ امت ہو سکتا ہے۔

ان اگر مولوی محمد علی صاحب یہ لکھنے کہ ان کے اپنے نزدیک ان حوالوں سے غیر احمدی کے جنازہ کا جواز ثابت ہے۔ تو آگ بات تھی لیکن حضرت میاں صاحب موصوف کی طرف ایسا خیال منسوب کرنا۔ اور یہ جانتے ہوئے منسوب کرنا کہ آپ نے حضرت ایسے مسدقین کا جو کلمہ احمدی ہیں۔ جنازہ جائز مانا ہے۔ ایک ایسی نازیبا کارروائی ہے۔ جس کی جرأت کوئی شخص اس وقت تک نہیں کر سکتا جب تک خدا کے خوف کو بالکل بالائے طاق نہ رکھ دے۔

نا واجب تہرت کے متعلق موصوف حضرت میاں صاحب نے اپنی کتاب میں جناب مولوی صاحب کے ایسے ہی نا واجب تہرت کو جہانوں سے ثالث بننے کی دعوت دے لے ٹریکیٹ میں کیا تعال نمایاں کر کے ان کی قلبی کیفیت کو نہایت عمدگی سے بے نقاب کر دیا تھا لیکن انصوں ہے۔ کہ جناب مولوی محمد علی صاحب

پھر اسی روش پر قدم اڑتے ہیں کوئی جواب محسوس نہیں کیا۔ بلکہ پہلے حوالوں سے امام کے بہر حال احمدی ہونے کی شرط کو مٹا کر دینے کے متعلق یہ عذر خام پیش کر دیا ہے۔ کہ۔ "اس ٹریکیٹ میں چھ فتوے ہیں جو اس سے تھنا۔ اس کے لئے رامت کے سوال کی ضرورت نہ تھی۔" وہ عمدہ مسئلہ ہے۔ (ٹریکیٹ ص ۳۰) مگر جناب مولوی صاحب کے اس سراسر خام عذر کا بودا بن حضرت میاں صاحب موصوف پہلے ہی نمایاں کر چکے ہیں۔ چنانچہ حضرت میاں صاحب موصوف اسی شروع عذر کے رد میں فرماتے ہیں۔

پیر جناب مولوی صاحب نے اپنے حوالوں میں ایک نہایت ضروری شرط کے ذکر کو جو حضرت سراج موعود علیہ السلام کے حوالہ میں لازماً و تاکیدا فرمائی تھی ہے ترک کر دیا ہے۔ اور وہ شرط یہ ہے۔ کہ جنازہ جنازہ کا امام بہر حال احمدی ہونا چاہیے۔ مولوی صاحب کا یہ تہرت یعنی اتفاقی نہیں۔ بلکہ ایک خاص غرض و غایت کے ماتحت اختیار کیا گیا ہے۔

مولوی صاحب یہ نہیں کہہ سکتے۔ کہ یہ شرط ایک زائد چیز ہے۔ جو اصل امر زیر بحث سے متعلق نہیں تھی۔ کیونکہ جو بات کسی دوسری حالت کے قلمی شرط کے طور پر لکھی تھی۔ وہ جی کہ لایا استثناء متعلقہ ہوتا ہے کے ساتھ لازماً اسے دور کیا گیا ہو۔ اسے کوئی عقلمند ضروری فرما نہیں دے۔ مگر حق یہ ہے۔ کہ یہ شرط محض شرط ہی نہیں بلکہ جنازہ غیر احمدی کے مسئلہ کی مروج کو سمجھنے کے اور اس کے ماحول اور حد بندی کی تسہیل کرنے میں اہم مدد اور ضروری ہے۔

پھر آگے چل کر فرماتے ہیں۔ "یہ شرط اس لئے زیادہ کی گئی ہے کہ غیر مکذوب یعنی مسدق طبقہ میں سے بھی صرف اس کا جنازہ جائز قرار دیا گیا ہے۔ جو احمدیت کے ذریعہ ثابت ہونے کی وجہ سے احمدیت سے اس حد تک متاثر ہو کہ وہ اپنے جنازوں کی امامت کے لئے غیر احمدیوں کی نسبت احمدی انصوں کو ترجیح دیتا ہو۔ یہ نتیجہ چونکہ جناب مولوی محمد علی صاحب کے منشاء کے خلاف تھا۔ کیونکہ اس سے عملاً اور حقیقتاً غیر احمدی جنازہ کی رعایت

سے خارج ہو جاتا تھا۔ اور صرف احمدیت کے مصدق اور احمدیوں کے توابع ہی باقی رہ جاتے تھے۔ جو احمدیوں کے حکم میں ہیں۔ اس لئے جناب مولوی صاحب نے اس شرط کے ذکر کو ہر حوالہ سے خارج کر دیا ہے۔"

مسئلہ جنازہ کی حقیقت ص ۱۷۱) مندرجہ بالا تحریر سے ظاہر ہے۔ کہ حضرت میاں صاحب موصوف نے جناب مولوی محمد علی صاحب کے اس عذر کو پہلے سے غیر معقول ثابت کر دیا ہے۔ شاہد جناب مولوی محمد علی صاحب کو اس عذر کے پیش کرنے کی سمجھ بھی حضرت میاں صاحب موصوف کا جو جواب پڑھا کر ہی آئی ہو۔ مگر انہوں نے یہ نہ سوچا۔ کہ جب اس عذر کو پہلے سے مسئلہ جنازہ کی حقیقت میں ایک کجی اور بودا عذر ثابت کی جا چکا ہے۔ تو انہوں نے انصاف مجھے اس کے پیش کرنے سے احتراز کرنا چاہیے۔

نا واجب تہرت کی ایک اور غرض میں سمجھتا ہوں۔ کہ حضرت میاں صاحب نے جناب مولوی محمد علی صاحب کے اس نا واجب تہرت کی جو غرض بیان فرمائی ہے اس کے علاوہ ایک اور غرض بھی ہے جس کے پیش نظر جناب مولوی صاحب نے اس قطع و برید سے کام لیا ہے۔ اور وہ غرض یہ معلوم ہوتی ہے۔ کہ چونکہ جناب مولوی محمد علی صاحب یہ فتوے دے چکے ہیں کہ غیر احمدی کی اقتدا میں احمدی نماز پڑھ سکتا ہے۔ اس لئے جناب مولوی صاحب کو یہ فکر لاحق ہوا ہوگا۔ کہ اگر میں نے جنازہ کے حوالہ میں بہر حال احمدی کے امام ہونے کی شرط کا ذکر کر دیا۔ تو غیر احمدی چپک مجھے مطلوب کرے گی کہ جنازہ جو غرض کفایہ ہے۔ وہ جب آپ

حسب فتوے حضرت سراج موعود علیہ الصلوٰۃ اسلام غیر احمدیوں کے پیچھے پڑھا نہیں سکتے۔ تو آپ کا پنجوقت مفروضہ نمازی غیر احمدی امام کے پیچھے پڑھ لینے کے جواز کا فتوے محض ہمیں لفظ خوش کرنے کے لئے ایک نمائش نہ کارروائی سے پڑھ کر نہیں۔ چونکہ غیر احمدیوں کی طرف سے اس اعتراض کا جناب مولوی صاحب کو کھٹکا تھا۔ اس لئے بھی انہوں نے تمام حوالہ جات احمدی امام کی شرط کو اڑا ڈالا اور مولوی محمد علی صاحب اپنے ایک فتوے ۱۹۲۷ء میں لکھے ہیں۔

"But we are ever willing to say our prayers behind the persons whether Ahmadiis or other Muslims who also hold in Contempt all these activities and verdicts about Calling Muslims Kafirs"

کہ ہم ان لوگوں کے پیچھے بخوشی نماز پڑھتے ہیں۔ خواہ وہ احمدی ہوں یا دوسرے مسلمان جو مسلمانوں کو کافر قرار دینے کے فتووں کو نفرت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔

لیکن اس کے بالمقابل حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔
 "پس یاد رکھو کہ عیسائے کفر نے اطلاع دی ہے۔ تمہارے پر حرام ہے اور قطعی حرام ہے۔ کہ کسی کفر اور کذب اور منکر دد کے پیچھے نماز پڑھو۔ بلکہ چاہیے کہ تمہارا امام تم میں سے ہو۔ اسی کی طرف حدیث بخاری کے ایک پہلو میں اشارہ ہے کہ امام ماکوہنکو یعنی جس مسیح نازل ہوگا تو تمہیں دوسرے فرقوں کو جو دعائے اسلام کرتے ہیں سب ترک کرنا پڑے گا۔ اور تمہارا امام تم میں سے ہوگا۔ پس تم ایسی ہی کرو۔ کیا تم چاہتے ہو کہ خدا کا اہم نام تمہارے سر پر ہو۔ اور تمہارا عمل جبط ہو جائیں۔ اور تمہیں کچھ خبر نہ ہو۔"

(ازربعین حاشیہ ص ۱۳۴)
 اب دیکھئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام تو دوسرے مسلمان کہلانے والے فرقوں میں سے کسی کو امام بنانے کے فعل کو اللہ تعالیٰ کے فتوے کے تحت حرام قرار دیتے ہیں۔ اور قطعی حرام قرار دیتے ہیں۔ اور حدیث بخاری کو بھی اس کی تائید میں پیش کرتے ہیں۔ لیکن جناب مولیٰ محمد علی صاحب غیر احمدیوں میں سے مسلمانوں کو کافر قرار دینے والوں کے فتوے سے نفرت رکھنے والوں کے پیچھے نہ صرفاً

سوالات کے جواباً

اسلامی نقطہ نگاہ سے اذان کی اہمیت

ادب بعض سوالات کے جوابات

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ایک حدیث اکثر کتب احادیث میں یہ روایت آتی ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا اذا ذریت للصلوة اذبح الشیطان لہ ضوابط حتی لا یسمع الناذین۔ فاذا قضی الناذین اقبل حتی اذا قضی التثویب اقبل حتی یخط بین المردد و نفسہ یقول لہ اذ کو کذا اذ کو لہما لم یکن یذ کو من قبل حتی یقل الرجل ما یدری کما حلت یعنی جب اذان ہوتی ہے تو شیطان پادتا ہوا اتنی دُور بھاگ جاتا ہے کہ اسے اذان کی آواز سنانی نہیں دیتی۔ اذان ختم ہونے پر وہاں آجاتا ہے پھر اقامت ہوتی ہے تو وہی بھاگ جاتا ہے۔ اور اقامت ہو چکنے پر پھر وہاں آجاتا ہے اور آدھم کے دل میں دوسرے ڈانٹنے لگ جاتا ہے۔ جو باتیں اسے سمجھنی ہوتی ہیں ان کے متعلق اسے کہتا ہے کہ فلاں بات یا فلاں بات یاد کرو یہاں تک کہ وہ شخص ایسا پریشان ہوتا ہے کہ اسے یہ بھی یاد نہیں رہتا۔ کہ اس نے کتنی نماز پڑھی ہے۔

اس حدیث کے متعلق بعض سوالات کئے جاتے ہیں جن کے ذیل میں جوابات عرض کئے جاتے ہیں:

پہلا سوال

پہلا سوال یہ کیا جاتا ہے کہ ضوابط پیش سے خارج ہونے والی ریح کو کہتے ہیں۔ اور شیطان کے متعلق سلم ہے کہ وہ کوئی ادھی وجود نہیں۔ پس شیطان کی ریح خارج ہونا کیا معنی رکھتا ہے۔ اس سوال کے کسی

جواب میں۔
 ضراط کا لفظ بطور مٹا اور استعمال ہوا ہے۔ اول۔ ضراط سے مراد مودہ سے نکلنے والی ریح نہیں۔ بلکہ اس جگہ یہ لفظ بطور مٹا اور استعمال ہوا ہے۔ جس سے اس ہیئت اور درشت کو ظاہر کرنا مقصود ہے جو شیطان پر اعلان توحید اور کلمہ اللہ کے اعلان کے وقت ظاہر ہوتی ہے۔ اس قسم کے عبادات سب زبانوں میں پائے جاتے ہیں۔ چنانچہ اللہ میں ایسے مواقع پر اللہ کے بارے میں پانچوں الفاظ کا غلط ہونا وغیرہ فقرات ہوتے ہیں۔ عربی لفظ ضراط بھی اسی قسم کے الفاظ میں سے ہے۔ یہ اپنے اصل معنی کے علاوہ بعض وقتا رعب کے اظہار کے لئے بھی بولا جاتا ہے۔ چنانچہ جب کوئی طائفہ دشمن کو کلمہ سے ڈرا جائے تو اسے کہتے ہیں اضرطاً و انت الاعلیٰ کہ زبردست ہونے ہوئے تمہارے پادنگل سب سے ہیں (اثر الملائک) اور مٹا وہ گی دوسرے اور برا شیطان لہ ضراط کے یہ معنی ہوں گے۔ کہ شیطان اذان کی آواز سے ایسا مڑتا ہے جیسا کہ اس جگہ سے فوراً بھاگ جاتا ہے ان معنیوں کی تائید اس سے بھی ہوتی ہے۔ کہ ایک روایت میں ضراط کی بجائے حصاص کا لفظ ہے۔ جس کے معنی ضراط کے معنیوں کے علاوہ تیزی سے بھاگنے اور تھاراش کے بھی ہیں۔ اسی طرح ایک اور حدیث میں بھی آتا ہے ان الشیطان اذا سمع النداء بالصلوة ترعب حتی یکون مکان الروحاء کہ شیطان اذان کی آواز سے ایسا بھاگتا ہے۔ کہ روحاء مقام تیزی دُور پہنچ کر دم لیتا ہے۔ روحاء مدینہ سے ۶۶ میل کا فاصلہ پر ہے شیطان کا تیز بھاگنا یا اسے

خارش ہو جانا یا اس کا روحانہ مقام تک بھاگنے جانا یہ سب ایسی باتیں ہیں جن سے خوف و اضطراب ظاہر ہو رہا ہے شیطان کی گدھے سے مشابہت دوم۔ اذان میں توحید الہی کا عام اعلان کیا جاتا ہے۔ اور مخلوق کو خدا تعالیٰ کے استیلا پر سجدہ ہونے کے لئے بلایا جاتا ہے۔ یہ امر شیطان کے فطری مقصد لاغوینہم اجمعین اور لا تجحد اکثرہم تھا کہ ان کے سراسر خلاف ہے۔ اس لئے اذان اسے سخت ناگوار معلوم ہوتی ہے۔ اور اس وقت اس کے دل میں دکھ اور نفرت کے جو جذبات ابل رہے ہوتے ہیں۔ ان کے الفاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے شیطان کو گدھے کے تشبیہ دی ہے۔ گدھے پر بھاری بوجھ لاد کر تیز بھاگا جائے تو عموماً پادتا ہے۔ چنانچہ عربی میں اضرط الحمار اور ضراط الحمار کہتے ہیں۔ اور اس سے یہ مراد ہوتا ہے۔ کہ گدھے سے ایسا سخت کام لیا۔ اور اس پر اس قدر بوجھ لادا کہ اس کے پاؤں کال ویسے۔ (اثر القادری)

گویا شیطان کو گدھا قرار دے کر اذان کی آواز کو اس پر شق اور ناگوار ہونے کی وجہ سے بھاری بوجھ سے تشبیہ دی گئی ہے۔ اور اس وقت شیطان کے غم و غصہ کی کیفیت کو گدھے کی اس حالت سے تشبیہ دی گئی ہے۔ جبکہ وہ باہر مجبوری بھاری بوجھ اٹھا کر نہایت تکلیف سے پادتا ہوا چلتا ہے۔

نیز شیطان کو گدھے سے تشبیہ دینے میں یہ حکمت بھی ہے۔ کہ میں تو اذان سن کر ذرا اچھی کی طرف راغب ہوتا ہے۔ لیکن شیطان اس سے اسی طرح محروم رہتا ہے جس طرح گدھا کھٹل الحمار یحسب اسفاراً کے مطابق اپنے بوجھ کے فائدہ سے محروم رہتا ہے۔

اذان کے پاک اثرات

مشک کی تاثیر میں
 سوم - آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اذان کو کستوری کی طرح ویرا دیا ہے۔ حضور نے زمانا تلاقہ علق کثبان المساک یوم القیامہ ورجل نادى بالصلاة الخمس کل یوم دلیلہ (ترمذی) قیامت کے روز تین شخص کستوری کے ڈھیروں پر چوں گئے۔ ان میں سے ایک مؤذن ہوگا۔ قرآن اصل و التوبۃ انتسابہا کے تحت کستوری کا ڈھیر مؤذن کی اذان ہی ہے۔ جو قیامت کے روز مشک کی شکل میں مٹھل ہوگی۔ پس اذان جو اپنے پاک اور خوشگوار اثرات کے لحاظ سے مشک کی مانند ہے۔ اس کے بالمقابل آنحضرت نے شیطان کے جھادوس اور ان کے پلید اثرات کو صراط کی طرح زار دیا ہے۔ اور فرمایا ہے۔ کہ عام اوقات میں تو شیطان مادی وساوس لوگوں کے دلوں پر زور دے دیتے ہیں۔ اور ان کی پلیدی کا عام احساس نہیں ہوتا۔ لیکن اذان کے وقت دو متضاد چیزیں جمع ہوجاتی ہیں۔ اس لئے اس وقت شیطان مادی خیالات کی پلیدی سماں ہوجاتی ہے اور وہ ایسے گمراہ لگتے ہیں جس طرح مشک کے سامنے صراط کی بدبودار بویح کر وہ معلوم ہوتی ہے۔ عزیز صراط کے الفاظ میں یہ بیان دیا ہے۔ کہ اس وقت مومن کے اندر شیطان مادی خیالات کی رو باکل رگ جاتی ہے۔

دوسرا سوال

دوسرا سوال یہ کیا جاتا ہے کہ اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ اذان کے وقت شیطان انسان سے جدا ہوجاتا ہے حالانکہ قرآن و حدیث کی عام تعلیم سے یہ ثابت ہوتا ہے۔ کہ جس طرح انسان کی فطرت میں نیکی اور بدی کی طاقت رکھی گئی ہے۔ جو ہر وقت انسان میں موجود رہتی ہے۔ ہاں کبھی نیکی کی قوت غالب آجاتی ہے۔ اور کبھی بدی کی طاقت نیکی کی قوت کو دبا دیتی ہے۔

لیکن کسی وقت بھی دونوں میں سے کوئی منقو نہیں ہوتی۔ اسی طرح نیکی اور بدی کے محرمات یعنی ملائکہ اور شیطان بھی ہر وقت اذان کے لازم حال ہوتے ہیں۔ اور وقت ملنے پر ان کی استعداد کے مطابق اسے نیکی یا بدی کی تحریک کرتے ہیں۔ بعض اوقات نیکی کے محرک ہوتے ہیں۔ اور غالب آجاتے ہیں۔ اور بدی کے محرک یعنی شیطان کو اپنا کام کرنے کا موقع نہیں ملتا۔ لیکن یہ نہیں ہو سکتا۔ کہ ان دونوں میں سے کوئی ایک انسان سے الگ ہوجائے چنانچہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میرا شیطان مسلمان ہو گیا ہے۔ یعنی اسے بدی کی تحریک کا موقع ہی نہیں ملتا۔ کیونکہ یہ نہیں فرما کر شیطان تجھ سے جدا ہو گیا ہے۔ حالانکہ شیطان اگر انسان سے جدا ہو سکتا۔ تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے سب سے پہلے ہوتا۔

شیطان کی وسوسہ اندازی سے مقصد میں ناکامی
 اس کا جواب یہ ہے کہ لفظ اذبار شکست کھا کر یہان جنگ سے بھاگ جانے کے معنی میں استعمال ہوتا ہے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ یا ایہا الذین آمنوا اذ القیم الذین کفروا و اذحقا فلا توفیہم الا دبار و انفلک (اور صیغہ زم الجمع و کیوں ان الذین) (قرآن ۳) ان آیات میں پچھلے پیرے سے مراد شکست کھا کر یہاں انھوں نے اپنے شیطان کوئی ظاہری جنگ نہیں لڑتا بلکہ نیکی کی تحریک کے بالمقابل انسان کے دل میں وساوس پیدا کرتا ہے۔ اس لئے اس کے شکست کھا کر بھاگنے کا اسی قدر مطلب ہے کہ وہ اپنے دوسرے اندازی کے مقصد میں ناکام ہوجائے اذان کے وقت مومن کی طبیعت پاکیزہ خیالات سے صاف ہوجاتی ہے۔ اور شیطان کی کوشش اس پر اثر نہیں کرتی۔ اس لئے اس حالت کو شیطان کی شکست اور میدان سے بھاگنے کے لفظوں سے تعبیر کیا گیا ہے۔

تیسرا سوال

ایک اور سوال یہ جو سکتا ہے۔ کہ اذان کے وقت تو شیطان انسان پلٹ کر نہیں کر سکتا۔ لیکن عین نماز کے اندر انسان پر قابو پالیتا ہے۔ حالانکہ بظاہر اذان سننے کی نسبت نماز پڑھنے کی حالت زیادہ اعلیٰ ہے۔ بلکہ نماز کو عراج المؤمنین قرار دیا گیا ہے۔ چاہئے کہ یہ تھا کہ نماز کے وقت شیطان بدرجہ اولیٰ انسان پر اثر انداز ہونے میں ناکام رہتا۔

شیطان غفلت کے وقت اثر ڈالتا ہے

اس کا جواب یہ ہے کہ ہر چیز کو بعض خاص حالات اور مواقع سے مناسبت ہوتی ہے۔ اگر اسے وہ مناسبت حالت اور موقع میسر آجائے تو وہ اپنا عمل کرتی ہے ورنہ نہیں۔ مثلاً تمام امراض کے جراثیم فضا اور انسانی بدن کے اندر موجود ہیں۔ لیکن انسان مبرا رہنے پوتا البتہ جب انسانی صحت یا فضا میں کوئی خاص تغیر پیدا ہوتا ہے۔ تو اس وقت انسان کی اس حالت اور اس تغیر سے مناسبت رکھنے والے جراثیم کو اثر کرنے کا موقع مل جاتا ہے۔ اسی طرح شیطان انسان کی غفلت اور کسل کے وقت اس پر اثر ڈالتا ہے۔ جو شہاری کے وقت سے اسے مناسبت نہیں۔ اس وقت اس کا دبا نہیں چلتا۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اللشقاویب من الشیطان و سلم بجائی یعنی کہ شیطان سے خاص مناسبت ہے کیونکہ انسان جانی مستحق اور کسل کے وقت لیتا ہے۔ جس کی حالت میں کبھی جانی یا مکتوباتی نہیں آتی۔ اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ شیطان کو ہمیشہ رات سے غرض سے دن سے کچھ تاریکی میں قدم رکھتا ہے۔ (رکعتی لوح)

اذان کی غرض

اذان کی غرض یہ ہے کہ لوگوں کو بیدار کیا جائے۔ اور خواب غفلت سے بیدار کر کے ذکر الہی کرنے کے لئے بلايا جائے۔ اس لئے اذان کو شیطان سے کوئی مناسبت نہیں۔ اور اس کے مقصد کے خلاف اور اس کے عمل کے مواقع کو مٹانے والی ہے۔ اس لئے اس وقت شیطان بالکل بے بس ہوجاتا ہے۔ لیکن نماز کے اندر ایسے مواقع پیدا ہونے کا بہت امکان ہوتا ہے۔ کہ انسان غفلت اور کسل ہوجائے۔ اور اس وقت شیطان اس کے دل پر اثر ڈالنا شروع کر دے۔ اسی وجہ سے قرآن مجید میں صرف نماز پڑھنے کا حکم نہیں دیا گیا بلکہ (تیسرا سوال) صلا کا حکم دیا گیا ہے۔ کہ نماز کے اندر توجہ کو قائم رکھا کرو۔ اور سستی اور غفلت پیدا نہ ہونے دو۔ اگر یہ کیفیت پیدا ہوجائے۔ تو دینی نماز مومن کا عراج بن جاتی ہے۔ اور اس وقت شیطان انسان پر ہرگز اثر نہیں کر سکتا۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ اکثر لوگ غفلت اور سستی کی حالت میں نماز پڑھتے ہیں۔ ایسے لوگوں کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ وبل للشیطن الذین ہم عن صلواتکم مصلوا لھون۔ اور یہی نماز ہے جس کے اندر شیطان نمازی کو اذکر کذا اذکر کذا کہتا ہے۔

نماز کے اندر وساوس کیوں پیدا ہوتے ہیں ایک اور طرح سے بھی یہ امر واضح ہوتا ہے۔ کہ اذان کی نسبت نماز کے اندر پرانہ گئے خاطر پیدا ہونے کا زیادہ موقع ہے۔ اور وہ اسی طرح کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا ہے کہ احسان یعنی بہترین عبادت اور اس کا بلند ترین مقام ان تعبدوا اللہ کانک شرا ہے۔ (مکتوہ کتاب الامان) یعنی عبادت اسی محبت اور نیکوئی کے لئے کی جائے کہ گویا اللہ تعالیٰ کے سامنے نظر آ رہا ہے۔ جب انسان کے دل میں یہ کیفیت پیدا ہوجائے۔ تو وہ شیطان مادی خیالات اور پریشانی خاطر سے محفوظ ہوجاتا ہے۔ اور لایذکر اللہ تظلمن القلوب وہی طمانیت قلب اسی کیفیت کے پیدا ہونے سے حاصل ہوتی ہے۔

کہ یہ ہندوستان کیلئے نیک نکل نہیں ہے۔ اگر پہلے ایک ہندو حکمران سارے ہندوستان پر حکومت کر سکتا تھا۔ اور ایک مسلمان حکمران اپنی رعایا کے تمام طبقات کے ساتھ یکساں سلوک کرتے ہوتے سارے ہندوستان پر فرمانروائی کر سکتا تھا۔ تو کوئی وجہ نہیں کہ آئندہ یہ بات ناممکن ہو۔ جبکہ ہندوستان کی تمام قوموں کا جغرافیائی اعتبار سے آپس میں چوٹی دامن کا ساتھ ہے۔ یہ جزیہ کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے فرمایا۔ یہ ہمیں کسی اعتبار سے قابل اعتراض نہیں۔ اول

اس لئے کہ یہ صرف ہندوؤں پر نہیں بلکہ دوسرے ممالک میں مسلمانوں کی سلطنت میں رہنے والے عیسائیوں پر بھی لگایا جاتا تھا۔ دوم۔ اس کے عوض غیر مسلموں کی ہر طرح حفاظت کی جاتی تھی۔ اور انہیں فوجی وظائف سے سبکدوش رکھا جاتا۔ سوم۔ خود مسلمان زکوٰۃ کے رنگ میں جزیہ سے کئی گنا زیادہ رقم قومی خزانہ میں دیتے تھے۔ چہاں ہمیں غیر مسلموں سے فوجی خدمت لی جاتی تھی۔ انہیں جزیہ معاف تھا۔ یہی طرح غریب اور بے مالوں سے جزیہ وصول نہیں کیا جاتا تھا۔ اور لوگ زب نے کیوں جزیہ لگایا؟

اس سوال کا جواب دیتے ہوئے آپ نے فرمایا۔ یہ مذہبی تقصیب کی وجہ سے نہ تھا۔ بلکہ اورنگزیب کو چونکہ دکن میں فوجی مہمات سر انجام دینا پڑیں۔ اسلئے یہ تدریجی امر تھا۔ کہ ان مہموں کے اخراجات کیلئے ہمیں وصول کیا جاتا۔ ہندوؤں کے اہتمام کے الزام کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے فرمایا۔ کہ کبھی کسی مسلمان حکمران نے ہندوؤں کے اہتمام کو برداشت نہیں کیا۔ اور لوگ زب کے بعض فرزندوں سے جو اس وقت دریائے گنگا کے کنارے رہتا تھا کہ اس نے خاص طور پر ہندوؤں کو کبھی بھی نہ لگا کر کوئی ہندو نہ گرایا جائے۔ محمود غزنوی کا ہندو گرانہ گزرتا مذہبی ہٹا پر نہ تھا۔ چونکہ اس زمانہ میں ہندو دولت کے مرکز تھے۔ اسلئے اسے اپنی سلطنت کو مغرب کی طرف پھیلانے کیلئے روپیہ حاصل کرنے کی غرض سے بعض ہندوؤں

دولت کو حاصل کیا۔ تقریر کو جاری رکھتے ہوئے آپ نے ثابت کیا۔ کہ بعض اوقات اگر ہندوؤں کو لگے کہ وہ اس لئے کہ بعض ہندو پرواز لوگ ان کو بغاوت کے مرکز کے طور پر استعمال کرتے تھے۔ اور ظاہر ہے۔ کہ کوئی حکومت اس امر کو برداشت نہیں کر سکتی۔ کہ مسلمانوں کی حکومت کا جواز نام نہاں تھا کہ ان کو بغاوت کا مرکز بنایا جائے۔ اسی ضمن میں آپ نے اس الزام کی بھی تردید کی۔ کہ غیر مسلموں کو جزیہ سے مسلمان بنایا جاتا تھا۔ آخر میں آپ نے اس امر پر اظہارِ خوشی فرمایا۔ کہ نادیمان رواداری کی نروج کی بنیاد پر خوش کن مثال پیش کر رہا ہے۔ نیز آپ نے امیر ظاہر کی کہ اگر یہی روح ملک کے دوسرے حصوں میں کار فرما ہو۔ تو ہندوستانی فرزند دار مسئلہ فوراً حل کیا جاسکتا ہے۔ یہودیہ عبدالقادر صاحب ایم۔ اے نے لکھا

دواخانہ خدمت خلق کی مجرب ادویہ

ہمارے دواخانہ میں قاسم نے حضرت خلیفۃ المسیح اولی رضی اللہ عنہ اور ہولی کے شہداء عالم تھیلی خانی خاندان کے اطباء کے اعلیٰ اجزاء سے تیار کردہ نسخہ تہمت پرل سکتے ہیں۔ ہمارے تیار کردہ نسخوں کی عمدگی کا اندازہ آپ دواخانہ کی مفرد ادویہ کو دیکھ کر لگا سکتے ہیں خاص طور پر تھلی کر کے ہندوستان کے مختلف گوشوں سے جمع کی جاتی ہیں۔ اس کے علاوہ ہمارے ہاں کی تیار کردہ خاص ادویہ نہایت مفید اور مجرب ہیں۔ اور سینکڑوں آدمی اسکا تجربہ کرتے نام نہاں تھا پہلے ہیں۔ آج ہم ان میں سے ایک خاص دوا یعنی تریاق کبیر کو پیش کرتے ہیں۔ یہ دوا ایک ہلکی قطرہ ہے۔ جو ہر قسم کی امراض کا فوری علاج ہے۔ سر درد، ہیٹ درد، سینہ کے درد کے علاوہ اسپہال، چھینٹھی، بخار، دل کے ضعف کا فوری علاج ہے۔ عرق و فطرت سے پانی میں ڈال کر پی لینے یا درد کی جگہ پر مل لینے سے حیرت انگیز نام نہاں ہوتا ہے۔ اس درد کے نشے سے نئے نئے فرزند اس کے خریدار دریافت کر رہے ہیں۔ اور تجربہ سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ تریاق ہر مرض میں یہ دوا نام نہاں دیتی ہے۔ بخیر۔ بخیر۔ بخیر۔ سانپ کے کاٹے پر لگانے اور زیادہ ٹہریے جانوروں کے کاٹے پر کھانے سے بھی اس سے فوری آرام حاصل ہوجاتا ہے۔ اور درم نہیں ہوتی۔ یہ ہینڈ میں بھی یہ دوا مفید ہے۔ اس کے خریداروں میں سے ہندوؤں نے بھی انہوں سے آپ اس کی مقبولیت کا اندازہ لگا سکتے ہیں۔ (۱) صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب پریس چامہ صاحب (۲) صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب (۳) خان صاحب جناب مولوی عزیز زیدی خان صاحب چٹا گڑھ (۴) صاحب ملک عمر علی صاحب (۵) جناب میاں محمد شریف صاحب ڈہا گڑھ (۶) سی۔ سی۔ (۷) جناب عبدالرحیم صاحب درد (۸) خان صاحب نعمت اللہ خان صاحب ایس ڈی۔ او (۹) کریم اختر مدد بنیم صاحبہ میاں محمد احمد خان صاحب

اور ان کے علاوہ اور بہت سے عزیزین قادیان اور باہر کے اصحاب اس دوا کو خرید چکے ہیں۔ اور ان کے مفید ہونے کا تجربہ کر چکے ہیں۔ تہمت چھوٹی شیٹا ۸ روپیہ فی شیٹا، عہد بھگت شیٹا ۸ روپیہ، بڑا شیٹا میں نسبتاً دوا زیادہ ہوتی ہے۔ اور اس کا خریدنا زیادہ نام نہاں ہے۔ یہ دوا اہل دینا کے اصول پر تیار کی گئی ہے۔ اور ہر دارو دلوے ہے۔ کہ کئی بیماریوں کو اس سے زیادہ اور جلدی نام نہاں دیتی ہے۔

صلنے کا پتہ: منیجر دواخانہ خدمت خلق قادیان (پنجاب)

کشتہ زبرد نمبر ۵۵ رول ۲۰ مجموعہ ضابطہ دیوانی

بدلت خان بہادر ملک صاحب خاندان کلکٹ صاحبہ گوجرانوالہ

- صاحبہ پرنسپل ڈیو داس ولدہ صاحبہ لالہ دیو دیال قوم اردو سکول گوجرانوالہ اپیلانٹ
- بنام
- (۱) شکرا (۲) رحمان (۳) خوشی پسران بی بی بخش قوم جٹ سکول چک ۵۸ ضلع سرگودھا
 - (۴) مولاداد ولد کرم الہی قوم جٹ سکول جہان والا تحصیل ڈیرہ بابر (۵) دیوان چند ولد رام گوبال قوم اردو سکول گوجرانوالہ (۶) محمد اسماعیل ولد غلام قادر (۷) نور محمد (۸) اللہ دتہ پسران کرم دین قوم جٹ مسکن کچی گوٹھی تحصیل لاہور۔ (۹) حسین ولد ہاشم قوم جٹ سکول اٹادہ تحصیل گوجرانوالہ ریسائڈنٹ

شاہد اعلیٰ حکم لالہ گنبد بھان صاحبہ کسٹنٹ کلکٹر اور صدر اول گوجرانوالہ اپیلانٹ ۲۸

مندرجہ ذیل صاحبہ بالائیں عدالت کو اطمینان ہو گیا ہے۔ کہ شکرا وغیرہ ریسائڈنٹ مسکن مذکورہ بالا تحصیل لوٹس سے گریز کر رہے ہیں۔ اسلئے انہیں مذکورہ جاری کیا جاتا ہے۔ کہ شکرا وغیرہ

تاریخ ۲۱ بجے ۲ بوقت بجے صبح

بقام گوجرانوالہ حاضر عدالت ہو کر جواب دہی اپیل مذکورہ کریں۔ ورنہ ان کے خلاف کارروائی ایک طرفہ عمل میں لائی جائے گی۔

آج تاریخ ۲۱ ہجرت ہمارے پختہ اور ہر عدالت کے جاری کیا گیا۔

(مہر عدالت)

دستخط حاکم

افضل کا خطبہ نمبر اخباری کاغذ کی ہوشربا گرانی کے ایام میں افضل کے خطبہ نمبر کی تمہیت صرف اٹھائی بیس سالانہ ہے۔ اب کسی

مختلف اقوام کے درمیان جو جذبات منفرد ہو رہی ہیں۔ بہت حد تک دور ہو سکتے ہیں۔ اگر ہندوستان کی تاریخ اسی نقطہ نگاہ سے لکھی جائے۔ جس کا اظہار پروفیسر صاحب نے فرمایا ہے۔ تو ہندوستان میں

ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

لنڈن ۲۲ جون۔ روس کے نائب وزیر اعظم اور وزیر خارجہ موریس موٹوف نے آج سویرے ملکو کے ایک جہاز کا سٹ میں کہا۔ جرمنی نے کوئی وجہ بتائے اور اعلان جنگ کے بغیر روس پر حملہ کر دیا ہے۔ اور جرمن افواج کئی جگہ روسی سرحد کو پار کر کے روس میں داخل ہو چکی ہیں سوویت افواج اور قوم جرمنی کے اس حملہ کا جرم کے مقابلہ کرے گی۔ اٹلی نے بھی روس کے خلاف اعلان جنگ کر دیا ہے۔ آج روسی سفیر نے لنڈن میں برطانی وزیر خارجہ سے ملاقات کی۔ موریس موٹوف نے اپنے اعلان میں کہا کہ مہذب دنیا کی تاریخ میں جرمنی کے اس اقدام کی کوئی مثال نہیں ملتی جرمنی اور روس میں عدم اقدام جارحانہ کا معاہدہ تھا۔ اور روسی گورنمنٹ اس معاہدہ پر پوری طرح عمل کر رہی تھی مگر جرمنی نے آج صبح چار بجے اعلان کئے اور کوئی وجہ بتائے بغیر حملہ کر دیا۔ جرمن طیاروں نے کیف اور پوکھ کے ایک اور شہر پر بمباری کی۔ کیتھین کے شہروں پر بھی بمباری ہوئی ہے دو سو سے زیادہ لوگ ہلاک یا زخمی ہو چکے ہیں۔ فن لینڈ اور رومانیہ کے جوانی اڈوں سے جرمن ہوائی جہاز حملے کر رہے ہیں۔ جرمن توپیں بھی اس علاقہ سے بڑھ رہی ہیں۔ جرمن ایچی نے آج صبح ۵ بجے جھجکا تاکہ جرمنی نے سوویت یونین سے لڑنے کا فیصلہ کیا ہے۔ یہی نے کہا کہ جرمنی نے نہ تو کوئی شرائط پیش کی ہیں اور نہ شکایت جرمنی جانتا تھا کہ ہم صلح چاہتے ہیں۔ پھر بھی اس نے حملہ کر دیا۔ رومانوی ریڈیو کی یہ بات غلط ہے۔ کہ روسی طیاروں نے رومانیہ کے ہوائی اڈوں پر حملے کئے۔ اور ہٹلر کا اس بارہ میں بیان بھی سراسر جھوٹ ہے۔ جب تک جرمنی نے حملہ نہیں کیا تھا۔ روس کا کوئی سپاہی اور ہوائی جہاز جرمن سرحد کو پار کر کے نہیں گیا۔ یہیں چین کے ہماری فتح ہو گی۔ اور مہلک کا

انجام بھی میسولین کی طرح ہو گا۔ ہماری قوم ایک ہو کر لڑے گی۔ بحری بیسی و ہوائی فوجیں ایک دوسرے کی مدد کریں گی۔ اٹلی کی ایک فوجی کا اعلان ہے۔ کہ رومانیہ کی فوجوں نے دعویٰ کیا ہے کہ انہوں نے سرحد پر ایک شہر بلگراد پر قبضہ کر لیا ہے۔ اور تین روسی ہوائی جہاز بردار کر دیئے ہیں۔ جرمن موٹر فوجیں بوکوشا سے جو رومانیہ کا ایک صوبہ ہے اور جہرینیا کے ساتھ روس کے حوالہ کیا گیا تھا۔ بڑھ رہی ہیں۔ جرمنی نے اعلان کیا ہے۔ کہ جو جہاز بصرہ اور کے دوسرے علاقوں میں جاگیں گے ان کو ہنگاموں سے نقصان پہنچانے کا اندیشہ ہے۔

لنڈن ۲۲ جون۔ رائل ایئر فورس نے کولون اور ڈرسلڈٹ پر آج بھی حملے کئے۔ پینسل حملوں کی تیار حصوں شب تھی۔ کل رات برطانیہ پر چارجین جہاز بہا دے گئے۔

لنڈن ۲۲ جون۔ بیرسٹریٹ سے شام گورنمنٹ نے براڈ کاسٹ کیا ہے۔ کہ دشمنی افواج نے دمشق خالی کر دی ہے۔ اور اتحادی افواج اس میں داخل ہو گئی ہیں۔

لنڈن ۲۱ جون۔ یوگوسلاویہ کے شاہ پیٹر اپنے وزیر اعظم اور دوسرے وزراء کے ساتھ یہاں پہنچے۔ ڈیوک آف کینٹ نے ان کا استقبال کیا۔ وہ یہاں یوگوسلاوی گورنمنٹ کے دفاتر قائم کریں گے۔

لنڈن ۲۱ جون۔ ترکش ریڈیو کا بیان ہے کہ اطالوی گورنمنٹ نے ایک سب گینٹی کی سفارشات پر اٹلی میں رہنے والے امریکن شہریوں کی انفرادی حیثیت میں گرفتاریوں کا حکم دیدیا ہے جن دیگر عین ملکوں پر جاسوسی یا دہشت کا شبہ ہو گا۔ وہ بھی گرفتار کئے جائیں گے۔

واشنگٹن ۲۱ جون۔ امریکن پریذیڈنٹ نے اعلان کیا ہے۔ کہ امریکہ کھلے سندن میں جرمنی کو من مانی کارروائیوں کی اجازت نہیں دے گا۔ جہاز رابن مور، کو ٹاپ سے کاہرہ مطلب ہے۔ کہ وہ ہماری تجارت میں دخل اندازی چاہتا ہے۔ اور اس طرح گویا اس نے لٹس دے دیا ہے۔ کہ کوئی امریکن جہاز کسی جگہ بھی اس کی ڈاکہ زنی سے محفوظ نہیں۔ وہ امریکہ کو سرحد پر کھانا پھینکے۔ تا دینا یہ نازی غلبہ کے حصول میں امریکہ مزاحم نہ ہو۔ مگر ہم اس کے آگے جھکے ہیں ڈیکھیں گے۔ ممکن ہے تجارتی جہازوں کو صلح کر دیا جائے۔ بلان کی حفاظت کے لئے جنگی جہاز بھیجے جائیں۔

وزنگا ٹیم ۲۱ جون۔ آج یہاں سٹیٹ سٹیٹ بیوی ٹیشن کمپنی کے کارخانہ جہاں ہٹلر کا سنگ بنیاد پالورا جدر پر شاد صاحب نے رکھا۔ اس کا نام کانگاندھی گرام رکھا گیا ہے۔ مزدوروں کی کالونی پر چار لاکھ روپیہ صرف ہو گا۔ کمپنی کے چیئرمین مسٹر ڈال چند میرا چند نے باہو صاحب کو ایڈریس پیش کیا۔ اور انہوں نے جو ابی تقریر کی۔ صبح کے وقت پہلا بیون بنگیا کیا گیا۔

لنڈن ۲۱ جون۔ ماسکو کی اطلاع ہے کہ روسی سائنس دانوں نے سمرقند میں امیر شیور کی قبر کھود کر لاش نکال لی ہے۔ جو بالکل صحیح وسام ہے۔ یہ قبر چھ سو سال قبل تیار ہوئی تھی۔ قبر سے ایک موٹا سا کپڑا بھی نکلا ہے۔ خیال ہے کہ اس پر سونے کے تاروں میں قرآن کریم لکھا ہو ہے۔

لنڈن ۲۲ جون۔ روس پر جرمن حملے کے متعلق آج پتلے نے ایک لمبا جوڑا بیان دیا ہے جسے جرمنی کے تمام ریڈیو سٹیشنوں سے سنا جا سکتا تھا۔ اس میں کہا گیا ہے کہ کئی ماہ چپ رہنے کے بعد میں چاہتا ہوں کہ تمام باہیں صاف صاف کہہ دوں۔ روس کا رویہ عرصہ سے جرمنی کے خلاف

تھا۔ فن لینڈ اور بالٹک کی ریاستوں پر اس کی چڑھائی بھی دراصل جرمنی کو نقصان پہنچانے کے لئے تھی۔ روس عرصہ سے جرمن سرحد پر اپنی فوجیں جمع کر رہا تھا۔ حالانکہ جرمنی اپنی فوجیں سمونہ کے بعد روسی سرحد سے ہٹائی تھیں۔ اور اگست سنکے میں دوبارہ جمعینی شروع کیں۔ یوگوسلاویہ کے انقلاب کی ذمہ داری بھی برطانیہ کے حمایت روس پر بھی ہے اس نے یوگوسلاویہ کو ہوائی جہاز اور سفیرا جرمنی کے ساتھ لڑنے کے لئے مہیا کرنے کا وعدہ کیا تھا۔ کئی روز سے اس نے جھڑپ جہاز شروع کر رکھی تھی۔ چنانچہ گزشتہ منگل کو روسی سپاہی جرمن سرحد پر گھس آئے۔ دونوں طرف سے کوبیاں چلائی گئیں۔ جرمنی اس وقت اپنی زندگی کے لئے لڑ رہا ہے۔ اور روسی اس نازک وقت میں اس کی پیٹھ پر چھرا گھونپنا چاہتا تھا۔ اس لئے جرمن فوجوں کو حکم دیا گیا۔ کہ وہ اس خطرہ کے انداد نیز بانٹنویزم کے بھیانک خطرہ سے دنیا کو محفوظ رکھنے کے لئے اس پوچھا تھا کی گردیں روس کے اس وقت ۱۶۰ ڈیویژن جیتی تکی سرحد پر موجود ہیں۔

لنڈن ۲۲ جون۔ ابھی یہ علم نہیں ہو سکا کہ روس اور جرمنی کی کتنی کتنی فوج میدان میں آئی ہے۔ یہ ہتھیار لگا ہے۔ کہ پولینڈ میں سرحدی لائن پر روس کے ساتھ صل چڑھا علاقہ حالی کر لیا ہے۔ اور تمام بیوں کو ڈائنٹ میٹ سے اڈا لینے کا فیصلہ کیا ہے۔ دیا ہے ہٹلر کے پل بھی اڑا دیئے جائیں گے۔ یہ دیا رومانیہ اور روس کی سرحد پر ہے۔

لنڈن ۲۲ جون۔ جرمن ہائی کمانڈ نے لوگوں سے کہا ہے کہ روس کے سپریشوٹ کے سپاہیوں کے خردار میں۔ تمام ریڈیو سٹیشنوں کو ہدایت کی گئی ہے کہ اس اطلاع کو بار بار نشر کریں۔

بمبئی ۲۲ جون۔ یہاں آج پھر فساد ہو گیا۔ پولیس کو لامعھی پلانا پڑی۔ بلکہ ایک گولی بھی چلائی گئی۔ ایک آدمی کے چھرا گھونپا گیا۔ چھ ہسپتال میں مر گیا۔

عہدہ کریمین قادیانی پر تڑپلشر تلے ضیا الاسلام پریس قادیان میں چھاپا اذکار دایان سے ہی شائع کیا گیا